



Международная конвенция  
о ликвидации всех форм  
расовой дискриминации

Distr.  
GENERAL  
CERD/C/SR.1141  
11 March 1996  
RUSSIAN  
Original: ENGLISH

КОМИТЕТ ПО ЛИКВИДАЦИИ РАСОВОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ

Сорок восьмая сессия

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 1141-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся во Дворце Наций в Женеве  
во вторник, 5 марта 1996 года, в 15 час. 00 мин.

Председатель: г-н ФЕРРЕРО КОСТА  
(Заместитель Председателя)

затем: г-н БЕНТОН  
(Председатель)

СОДЕРЖАНИЕ

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ЗАМЕЧАНИЙ И ИНФОРМАЦИИ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ  
ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТИКАМИ В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 9 КОНВЕНЦИИ  
(продолжение)

Тринадцатый периодический доклад Соединенного Королевства Великобритании и  
Северной Ирландии (продолжение)

Одиннадцатый и двенадцатый периодические доклады Финляндии

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны представляться на одном из рабочих языков. Они должны быть изложены в пояснительной записке, а также внесены в один из экземпляров отчета. Поправки должны направляться в течение одной недели с момента выпуска настоящего документа в Секцию редактирования официальных отчетов, комната E.4108, Дворец Наций, Женева.

Любые поправки к отчетам об открытых заседаниях Комитета на данной сессии будут сведены в единое исправление, которое будет издано вскоре после окончания сессии.

Заседание открывается в 15 час. 10 мин.

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ЗАМЕЧАНИЙ И ИНФОРМАЦИИ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТИКАМИ В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 9 КОНВЕНЦИИ (пункт 6 повестки дня) (продолжение)

Тринадцатый периодический доклад Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии (CERD/C/263/Add.7 (часть II)) (продолжение)

1. По приглашению Председателя г-н Хед, г-н Стил, г-н Уэлс, г-н Нил, г-жа Фитцджеральд, г-н С. Уонг, г-н П. Уонг, г-жа Чан, г-н Дин, г-жа Ип и г-жа Доерти (Соединенное Королевство) занимают места за столом Комитета.

2. Г-н СТИЛ (Соединенное Королевство) говорит, что в связи с особыми обстоятельствами доклад, который должен быть представлен его страной в августе 1996 года, будет относиться только к Гонконгу; доклад по Соединенному Королевству будет представлен через два года. В связи с докладами, которые должны быть представлены после 1 июля 1997 года, он не может сказать ничего определенного. Ответственность за их составление будет возложена на Китайскую Народную Республику, которая подписала Конвенцию и информирована о своих обязательствах по представлению докладов.

3. Г-н С. УОНГ (Соединенное Королевство), отвечая на вопросы, поставленные днем ранее, говорит, что Гонконг согласен с принятой Комитетом по правам человека интерпретацией статьи 22 Билля о правах Гонконга. Вместе с тем права, предусмотренные в международных договорах, помимо Пакта о гражданских и политических правах, не обязательно обеспечиваться в судебном порядке. В связи с запрещением расовой дискриминации со стороны частных лиц или организаций он обращает внимание Комитета на пункт 30 доклада Гонконга. В существующем законодательстве уже предусмотрено соответствующее положение, относящееся к случаям подстрекательства к расовой ненависти со стороны отдельных лиц или групп. Однако для оценки проблем, которые не охватываются надлежащим образом существующим законодательством, и определения необходимых мер позднее в этом году будет проведено исследование по вопросам расовой дискриминации. В этой связи будет рассмотрена проблема расовой дискриминации со стороны отдельных лиц.

4. Что касается вьетнамских мигрантов, то он говорит, что дополнительная информация, представленная его делегацией, показывает, что пребывание под стражей является довольно неприятным опытом. Мигрантам, однако, предоставляется все необходимое, и Гонконг не собирается ограничивать предоставляемые услуги. Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по делам беженцев обеспечивает дошкольную подготовку и получение начального образования. Обучение в средней школе было прекращено после того, как в результате исследования выяснилось, что все мигранты должны вернуться во Вьетнам. В любом случае, другие страны в аналогичных условиях не обеспечивают получение среднего образования. Гонконг не собирается задерживать этих вьетнамцев; их будущее находится в их собственных руках. Кроме того, в период с августа по декабрь 1994 года и с апреля 1996 года Соединенное Королевство выделяло и будет выделять по 150 долл. каждому мигранту, добровольно возвращающемуся во Вьетнам. В период нахождения этих мигрантов под стражей было сделано все возможное для создания приемлемых условий их жизни. Он выражает сожаление в связи с любыми произошедшими актами насилия; власти были вынуждены использовать силу, когда мигранты отказывались смириться с неизбежным и применяли насилиственные методы, затрагивающие и других заключенных. Слезоточивый газ используется только в тех случаях, когда исчерпаны все остальные средства.

5. В связи с предложением о создании независимой комиссии по правам человека он говорит, что Гонконг привержен защите прав человека, однако с учетом особых условий Гонконга такую комиссию

нельзя назвать лучшим выходом из положения. Соблюдение прав человека достаточно эффективно обеспечивается Биллем о правах Гонконга, независимыми судами, наличием системы правовой помощи, омбудсмена, выборных законодательных органов, консультативного комитета по просветительской деятельности, свободной прессы и контроля со стороны местных и международных неправительственных организаций (НПО). Представляется более целесообразным решать проблемы на этой основе, чем создавать новый орган с неопределенным мандатом. Кроме того, в этой области уже произошли новые положительные изменения: судебные органы получат дополнительные ресурсы, позволяющие сократить процедуру принятия дел к рассмотрению; и создаются комиссия по равным возможностям для рассмотрения вопросов дискриминации по признакам пола или инвалидности и комиссия по вопросам невмешательства в личную жизнь для решения проблемы ненадлежащего использования данных.

6. Проекты обоих законов на двух языках будут подготовлены к 30 июня 1997 года. Гонконг содействует более широкому использованию китайского языка, как в судах, так и в государственных учреждениях; поощряется использование письменного и устного мандаринского наречия китайского языка. Принимаются меры, с тем чтобы к июлю 1997 года вся судебная документация имелась и на китайском языке. В настоящее время члены жюри присяжных должны владеть английским языком в установленных пределах, однако это требование пересматривается в сторону смягчения. Вместе с тем необходимо сохранить английский язык, чтобы не нанести ущерб важной финансовой роли Гонконга.

7. Г-жа ЧАН (Соединенное Королевство) говорит, что правило двух недель, применяемое в отношении иностранцев, работающих в качестве домашней прислуги, на которое ссылается г-н ван Бовен, относится ко всем иностранным работникам; в данном случае отсутствует дискриминация по признаку расы, цвета кожи или национального происхождения. Это правило применяется лишь в случае преждевременного прекращения контракта в связи с невыполнением финансовых обязательств со стороны работодателя или плохим обращением. В нормальной ситуации лицо, выполняющее функции домашней прислуги, по истечении контракта может заключить новый контракт без каких-либо ограничений. Такие работники, прежде чем приступить к новой работе, обычно возвращаются домой в конце недели. Правило двух недель предназначено для ограничения ранее существовавшей практики частой смены места работы, при которой работники намеренно прерывают свои контракты для неопределенно долгого пребывания в стране. Иностранные работники пользуются равными правами с другими жителями Гонконга; они имеют право на официальные выходные дни, страхование и все другие права. Они могут обращаться в суды по урегулированию правовых споров и получать правовую помощь для возбуждения исков против неплатежеспособных работодателей.

8. Г-н ДИН (Соединенное Королевство) говорит, что Гонконг примет меры для распространения информации о рекомендациях Комитета; он со всей ответственностью относится к решению этой задачи. В докладе о предыдущем заседании уже рассматривался вопрос о средствах печати Гонконга, и по радио было проведено соответствующее интервью. Гонконг систематически распространяет информацию о различных договорах по правам человека, в основном в рамках школьных программ. С помощью конкурсов или выставок детям предлагается оценить актуальность прав человека для их повседневной жизни. С этой целью также используются материалы НПО.

9. Г-н ЮТСИС говорит, что он высоко оценивает представленную дополнительную информацию, однако при этом он был удивлен, насколько часто члены делегации заявляют о низком числе случаев дискриминации по расовым и религиозным признакам и межрасовой напряженности. Их утверждения расходятся с негативной оценкой средств массовой информации, НПО и других источников. Комитету будет необходимо составить собственное мнение, особенно с учетом существующего уже длительное время расхождения во взглядах между Комитетом и государством-участником по толкованию статьи 4. Многие члены этнических меньшинств считают, что

компетентные органы не представляют адекватной информации об актах преследований на расовой почве. В июле 1995 года Комитет по правам человека выразил обеспокоенность в связи с недостаточно существенной помощью, которая оказывается этническим меньшинствам, что подтверждается данными полиции и других служб.

10. Г-н ВАЛЕНСИА РОДРИГЕС предлагает Соединенному Королевству в своем следующем докладе представить дополнительную информацию об осуществлении статьи 6 Конвенции и о трех аспектах иммиграции, о которых представлены недостаточно подробные данные, а именно о так называемом "белом списке", который относится к некоторым странам и, как предполагается, составляется министром внутренних дел; о положении, при котором работодателям при приеме на работу или отказе в приеме на работу часто приходится выступать в качестве представителя иммиграционных служб; а также о ситуации, связанной с отказом в выплате пособий просителям убежища.

11. Кроме того, Комитет хотел бы получить информацию о дискриминации ирландского населения. Он интересуется, намерено ли правительство выполнять рекомендацию Комиссии по расовому равенству, в соответствии с которой при проведении переписи населения лица ирландского происхождения должны рассматриваться в качестве отдельной группы.

12. Г-н РЕШЕТОВ говорит, что переход Гонконга под юрисдикцию Китая должен проходить под контролем международного сообщества. Вместе с тем предложение Соединенного Королевства представить доклад только по Гонконгу связано с процедурными вопросами. В докладе Соединенного Королевства содержится мало информации о других заморских территориях, помимо Гонконга, и в следующем докладе следует восполнить этот пробел.

13. Г-н ван БОВЕН (докладчик по стране) благодарит делегацию за ее доклад, а также за ее откровенные и подробные ответы на вопросы Комитета. Вместе с тем по-прежнему сохраняются некоторые вопросы, вызывающие обеспокоенность. Прежде всего это вопрос о случаях смерти в период содержания под стражей, расследование которых проводится не каким-либо независимым органом, а самой полицией и не отвечает установленным требованиям. Что касается иммиграции и предоставления убежища, то ответы на соответствующие вопросы также нельзя считать удовлетворительными, в связи с чем возникает предположение, что делегация недооценила степень обеспокоенности Комитета. Несмотря на официальное заявление об обратном, политика правительства в этой области не свободна от расовых предпочтений. В связи с другими вопросами очевидно, что между Комитетом и Соединенным Королевством существуют области расхождения, особенно в том, что касается толкования и осуществления статьи 4 Конвенции. Это будет отражено в заключительных замечаниях Комитета.

14. Осуществление обязательства по борьбе с расовой дискриминацией требует комплексного подхода — не только мер правового характера, — включая выделение достаточных финансовых ресурсов. Организации, оказывающие правовую и социальную помощь жертвам расовой дискриминации, проводят ценную работу, однако не располагают необходимыми финансовыми средствами. Следует приветствовать предложение правительства о представлении доклада по ситуации в Гонконге, однако при этом необходимо рассмотреть возникающие процедурные вопросы.

15. Г-н ХЕД (Соединенное Королевство) благодарит Комитет за его конструктивные замечания и говорит, что делегация представит письменные ответы на вопросы Комитета.

16. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ благодарит делегацию за представленный доклад и за открытый диалог с Комитетом.

17. Г-н Хед, г-н Стил, г-н Уэлс, г-н Нил, г-жа Фитцжеральд, г-н С. Уонг, г-н П. Уонг, г-жа Чан, г-н Дин, г-жа Ип и г-жа Доерти (Соединенное Королевство) покидают места за столом Комитета.

18. Г-н Бентон занимает место Председателя.

Одиннадцатый и двенадцатый периодические доклады Финляндии (CERD/C/240/Add.2; HRI/CORE/1/Add.59)

19. По приглашению Председателя г-н Аарнио, г-н Косонен, г-жа Пьетаринен и г-н Кортес Телес (Финляндия) занимают места за столом Комитета.

20. Г-н ААРНИО (Финляндия) указывает, что Финляндия провела демократические преобразования менее чем за 10 лет, и в настоящее время в Финляндии проживает 69 000 лиц иностранного происхождения, что составляет 1,2% всего населения. Опросы общественного мнения говорят об ухудшении отношения к иностранцам среди некоторых групп населения, особенно молодежи. Правительство Финляндии активизировало усилия по борьбе с расизмом и дискриминацией и недавно назначило рабочую группу по этому вопросу.

21. Финляндия вступила в Европейский союз в 1995 году. Членство в Союзе способствовало расширению знаний о явлении расовой дискриминации и в какой-то степени сказалось на статусе народов саами и рома.

22. Правительство сделало заявление в соответствии со статьей 14 Конвенции, однако до настоящего времени ему не предлагалось представить замечания по каким-либо сообщениям. Финляндия также подписала и ратифицировала Европейскую хартию региональных языков и языков меньшинств. Она заявила о своем намерении применять 59 положений части III Хартии в отношении языка саами как языка меньшинства и 65 положений в отношении шведского языка как менее широко используемого государственного языка по сравнению с финским языком. Финляндия также в максимально возможной степени будет применять общие принципы части II к языку рома и другим иностранным языкам. Финляндия подписала Рамочную конвенцию Совета Европы о защите национальных меньшинств, которая после вступления в силу будет применяться ко всем национальным меньшинствам в стране.

23. Подробная информация о правах меньшинств и мерах, принимаемых против дискриминации, изложена в периодических докладах различным договорным органам по правам человека, включая Комитет по правам ребенка. В декабре 1994 года правительство назначило национальную делегацию высокого уровня против расизма, ксенофобии и антисемитизма. Делегация подотчетна министерству иностранных дел и занимается главным образом вопросом распространения знаний в области расизма и нетерпимости.

24. Вторая часть пересмотренного Уголовного кодекса вступила в силу 1 сентября 1995 года с некоторыми поправками, внесенными парламентом. Текст некоторых статей будет распространен среди членов Комитета в качестве приложения к настоящему докладу. Пересмотренная глава II Конституционного закона Финляндии 1919 года, относящаяся к основным правам, вступила в силу 1 августа 1995 года и относится ко всем лицам без исключения, включая лиц иностранного происхождения, находящихся под юрисдикцией Финляндии. Обязанность по контролю за осуществлением прав возложена на министра юстиции и парламентского омбудсмена. Основная цель пересмотра этой статьи заключалась в расширении и укреплении конституционной защиты прав в соответствии с принципами, предусмотренными в международных пактах о правах человека, а также в обеспечении равенства.

25. Вопрос о народе саами в настоящее время вызывает широкий интерес в Финляндии. Ответственность за решение проблем саами перешла от министерства внутренних дел к министерству юстиции. В соответствии с новым разделом 14 (3) Конституционного акта саами как коренной народ, равно как рома и другие группы, имеют право на сохранение и развитие своего собственного языка и культуры; новые конституционные положения обеспечивают, в частности, право саами пользоваться своим языком при обращении в органы власти — однако не на заседаниях парламента, в отличие от

заявления, содержащегося в пункте 54 доклада, — и пользоваться культурной автономией на землях саами. На прошлой неделе состоялась инаугурация нового парламента саами. Вместе с тем новое законодательство вызвало протесты со стороны других групп населения. Одним из вызывающих противоречие вопросов стало новое определение саами, сформулированное в разделе 3 Закона о парламенте саами, которое, по мнению ассоциации, выступающей против культурной автономии, охватывает большинство ее членов. Эта ассоциация призывает к новым выборам в парламент саами, поскольку ее члены по определению были лишены права принимать участие в предыдущих выборах, состоявшихся до принятия указанного Закона. Выражается серьезное опасение, что это более широкое определение позволит проводить массовую регистрацию избирателей, которая не будет увязываться с этническим населением. В соответствии с этим Законом органы власти должны обсуждать с парламентом саами все меры, которые затрагивают саами как коренной народ.

26. Описанное им положение дел затрудняет процесс ратификации Финляндией Конвенции 169 МОТ о коренных народах и народах, ведущих племенной образ жизни, в независимых странах.

27. Одной из причин, вызывающей обеспокоенность, является изыскательская деятельность и горная добыча, которую ведут иностранные и многонациональные компании на землях саами и которая активизировалась после присоединения Финляндии к Европейскому союзу. В то же время членство в Союзе позволило получить некоторые преимущества, включая место для парламента саами в Европейском бюро по мало используемым языкам, в котором также будут представлены финляндские рома. Кроме того, рабочая группа Совета министров Северных стран должна изучить возможность заключения Конвенции о саами Северных стран.

28. В пересмотренном Конституционном законе также предусмотрено право рома сохранять и развивать свой собственный язык и культуру. Принимаются меры для содействия публикации книг и подготовки радиопередач на языке рома. В сотрудничестве с министерством по вопросам окружающей среды и министерством социальных дел и здравоохранения ведется обследование жилищных условий рома.

29. В судах рассматривалось крайне небольшое число случаев дискриминации, однако в последнее время отношение к иностранцам стало более враждебным. В двух случаях — дискриминации в Ювяскюля и нападения в Йоэнсу — были вынесены приговоры за преступления против иностранцев, совершенные на расовой почве, — штрафы в первом случае и лишение свободы во втором.

30. В 1995 году в Финляндии по инициативе Совета Европы среди молодежи проводилась кампания против расизма, ксенофобии, антисемитизма и нетерпимости; кроме того, несколько министерств выделили средства Консультативному совету по делам беженцев и мигрантов для осуществления программы "На пути создания в Финляндии обстановки терпимости".

31. Г-н ЮТСИС (докладчик по стране) говорит, что он высоко оценивает качество доклада Финляндии, особенно информацию об усилиях по обеспечению прав женщин и детей в меньшинствах и предупреждению тенденций, ведущих к расизму, расовой дискриминации и ксенофобии, а также тот факт, что в подготовке двенадцатого периодического доклада приняла участие общественность. Он приветствует заявление Финляндии, сделанное в соответствии со статьей 14 (1) Конвенции, и с особым вниманием заслушал подробную информацию, представленную в устном выступлении по вопросу о пересмотре Уголовного кодекса.

32. Существующие в стране проблемы в области расовой дискриминации отражены в пункте 86 доклада. Однако придерживаться приведенного в этом пункте утверждения о том, что акты насилия и вандализма против иностранцев являются спорадическими и неорганизованными и совершаются в нетрезвом состоянии или под влиянием эмоций, означает игнорировать причины, лежащие в основе

таких актов. Факты говорят, что некоторые нападения на иностранцев организуются на систематической основе и даже снимаются на пленку и что полиция сталкивается с трудностями при расследовании этих случаев и при принятии превентивных мер. Что касается случая в Йоэнсу, упомянутого в устном выступлении, то он получил большой объем информации, относящейся, в частности, к полицейскому расследованию фактов нападений на сомалийцев и бангладешцев и распространения клеветнических плакатов. Случай в Ювяскюля, когда ряд иностранцев предположительно подвергся нападению, сопоставимы с недавними нападениями на турок в Ростоке, Германия. Полиция утверждает о том, что она располагает информацией о вступлении молодых людей в экстремистские крайне правые организации, однако на практике очень мало делается для предотвращения нападений "бритоголовых" на расистской почве на улицах городов Финляндии.

33. Он выражает обеспокоенность в связи с внесением поправок в закон о предоставлении убежища и иммиграции, который вступил в силу в октябре 1993 года и предусматривает высылку беженцев из так называемых "безопасных стран". Он просит подтвердить свой вывод о том, что высылка осуществляется иммиграционной полицией в приграничных районах. Представители УВКБ ООН в Стокгольме считают, что ни одно лицо не должно высылаться за границу до истечения времени, необходимого для рассмотрения возможности предоставления ему убежища, и что Финляндия не должна стать первой европейской страной, которая примет такое законодательство. Он запрашивает дополнительную информацию в связи с явным расхождением между перечнем стран, которые Финляндия считает "безопасными", и перечнем, составленным Советом Европы, в частности, в связи с тем, что он затрагивает просителей убежища или иммигрантов из бывшего Советского Союза, многие из которых подверглись высылке. Омбудсмен подверг критике практику систематических отказов в предоставлении убежища и призвал принять альтернативную систему. Он спрашивает, какими аргументами руководствовались власти, принимая решение по делу о высылке 50 сомалийцев в июне 1995 года, которое в настоящее время рассматривается в апелляционном суде. Эти сомалийцы прибыли в Финляндию через Эфиопию и Кению, которые считаются "безопасными странами", однако факты говорят, что сомалийские беженцы подвергались задержанию в этих странах и даже высылались обратно в Сомали.

34. Он просит дать разъяснения в отношении поправок, внесенных в 1993 году в закон, регулирующий выдачу разрешений на проживание, в соответствии с которыми такие разрешения могут выдаваться только лицам, имеющим прямые семейные или другие связи с Финляндией, и, следовательно, представляют дискриминацию против других заявителей, не имеющих таких связей. Он понимает, что эти решения принимаются финляндскими дипломатическими миссиями за границей и не могут быть обжалованы.

35. В области решения проблемы саами, безусловно, произошло много положительных изменений, однако при этом некоторые вопросы еще остаются нерешенными. Он ссылается на проблемы, связанные с мерами по децентрализации, упомянутыми в пункте 58 доклада. Этот вопрос характеризуется двумя аспектами: децентрализация является эффективным инструментом для повышения культуры местных властей и политических лидеров в области прав человека, в то время как уровень этой культуры в свою очередь содействует децентрализации. Что касается вопроса об использовании языка саами, упомянутого в пункте 54, то проблема нехватки ресурсов заставляет отметить, что в большинстве случаев при наличии желания можно решить любые проблемы. В связи с пунктами 60, 62 и 63 доклада он считает, что проблема земельной собственности для меньшинств и общин коренных народов охватывает не только ресурсы, но и личное и культурное своеобразие затрагиваемых групп и общин. Он обращает внимание на противоречивые интересы в области земельной собственности и землепользования и спрашивает, возникают ли конфликты в связи с лесозаготовками и добychей полезных ископаемых с государством или с частными предприятиями или же и с тем, и с другими. Правительство должно обратить серьезное внимание на эти проблемы. Касаясь лесозаготовок, он приводит факты серьезного ущерба, наносимого основным оленевым пастбищам Ангели, — вопрос, который поднимался Комитетом по правам человека, — и противоречивую информацию о широкомасштабных лесозаготовках в богатом лишайником районе

Мирхами. Эта проблема связана не только с ущербом, наносимым землям саами, но и с невозможностью защиты культурных прав. Он также хочет знать, какую позицию занимает министерство торговли и промышленности по отношению к добыче полезных ископаемых. В устном выступлении делегации были отражены трудности в осуществлении поправки к парламентскому закону об участии саами в выработке решений, а также меры, принимаемые в этой связи, однако он считает своим долгом обратить внимание на проводимую рядом местных органов власти кампанию против этого закона и против прав саами и их автономии.

36. Он отмечает положительные изменения политики и отношения к цыганскому населению, описанные, в частности, в пунктах 15, 71, 72 и 75 двенадцатого доклада. Вместе с тем рома по-прежнему испытывают серьезные проблемы. Они часто задерживаются и допрашиваются полицией и не допускаются в рестораны, несмотря на штрафы, взимаемые с владельцев. Заканчивают школу или продолжают обучение очень немногие цыганские дети, что затрудняет их выход на рынок труда; и цыгане по-прежнему испытывают трудности при поиске работы. В одном случае женщине было отказано в работе по причине ее традиционной одежды. Важно отметить, что в очень немногих случаях, когда трудность в проведении судебного разбирательства не препятствовала возбуждению исков в связи с дискриминацией, суды выносили решения, относящиеся не к подстрекательству к дискриминации, а к отказу в доступе рома в рестораны. Парламентский омбудсмен поднимал вопрос о дискриминации в области жилья, при этом также необходимо рассмотреть причины нехватки учебных материалов при обучении на языке рома. Следует высоко оценить деятельность Консультативного совета по делам рома, который принимает активные меры в этой области. Вместе с тем, Комитету трудно вынести свою оценку о сложившейся ситуации в связи с нехваткой статистических данных, относящихся к народу рома.

Заседание закрывается в 18 час. 00 мин.